



1 分解84项大气治理任务

北京市按照“谁污染谁治理,谁开发谁保护”的原则,在通过加强排污费征收管理和完善相关环保政策,引导排污企业加强治理、减少排放的基础上,不断创新投入机制,加大投入力度。北京市财政局表示,根据“北京市清洁空气行动计划”提出的重点任务,已会同市环保局、市发展改革委等部门,将84项重点任务细化成117个项目,形成了2013-2017年大气污染防治财政资金保障方案,计划5年统筹落实资金478.58亿元,专项用于相关领域防治大气污染。

“凡是市财政予以支持保障的重点项目,将纳入北京市大气污染防治滚动项目库,实行动态管理。”北京市财政局介绍说,2014年,北京市财政统筹安排中央和市级大气污染防治资金147.17亿元,专项用于这些确定领域,

共涉及71个具体项目。“通过深度统筹,实现大气污染防治资金在项目间、单位间、年度间的动态管理和平衡,有利于提高资金使用效益和效果。”

为严控大气污染防治工作中的项目管理和资金使用风险,北京市政府成立了北京市清洁空气行动计划项目评审工作委员会,组织专家及专业机构对项目实施方案进行联合评审。同时,为更好体现大气污染防治资金使用绩效,原则上将大气污染防治滚动预算项目全部纳入财政绩效评价范围。综合采用事前评估、事中管理、事后评价等多种方式,对大气污染防治资金支出的社会效益、环境效益、经济效益进行客观公正评价。

聚焦 京城

北京5年将投入近500亿治霾

实施117个防治项目 减排进度居全国前列

本报记者 赵鹏飞

2 启动百项环保技改工程

据北京市PM2.5来源解析结果,在本地污染源贡献中,工业生产占18.1%,仍然是北京PM2.5的主要来源之一。北京市环保局表示,为落实清洁空气行动计划,北京市今年计划实施百余项大气污染防治环保技改项目,涉及挥发性有机物治理、脱硫、脱硝、除尘等多个方面,推动工业减排降污。

北京工业污染防治主要包括严控增量、产业结构调整、末端深化污染治理三方面,其中末端深化污染治理是指环保技改工程。北京市环保局介绍,工业减排的重点包括挥发性有机物、氮氧化物、二氧化硫、烟粉尘等大气污染物。从全市产业结构和污染排放特点来看,开展环保技改的重点领域包括采用清洁燃料替代燃煤;通过水性漆替代油性漆、改进喷涂工

艺、建设废气处理设施等措施;对燕山石化、金隅集团等重点企业实施综合性污染防治工程;开展工业燃气设施的低氮燃烧技术改造和烟气脱硝工程。

据了解,今年是“十二五”污染物总量减排工作第四年。近期,环保部向北京市政府通报了减排结果,2013年北京市二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和氨氮四项主要污染物排放总量比2012年分别下降7.25%、6.29%、4.30%和3.80%,完成了四项主要污染物均减排2%的年度计划。截至2013年底,北京市四项主要污染物排放总量比2010年累计削减16.6%、15.9%、10.9%和10.3%,提前两年完成“十二五”分别减排13.4%、12.3%、8.7%和10.1%的目标,减排进度位居全国前列。

3 提前完成“十二五”减排任务

尽管提前两年完成“十二五”减排任务,但考虑到治理大气污染的长期性和严峻性,改善环境质量的艰巨性和紧迫性,北京市依然高度重视污染减排工作。2014年,北京市确定的减排目标是,二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和氨氮四项主要污染物排放总量比2013年削减5%、5%、2%和2%。

北京市环保局会同市发展改革委,结合《北京市2013-2017年清洁空气行动计划》、《北京市加快污水处理和再生水利用设施建设三年行动方案(2013-2015年)》以及各区县政府和有关企业与市政府签订的减排责任书,向各区县和有关重点企业下达了2014年减排任务,确定了115个大气减排项目和304个水减排项目。

同时,国家污染减排考核办法规定了三条红线,即“减排年度指标的完成”、“列入责任书的项目如期建成”和“监测体系考核通过”,任何一条未达到考核要求就视同考核减排未通过。未来,北京市将按照这三条红线,开展考核,要求各区县积极推进,确保进度,按时限要求完成。



人民日报海外版 北京市人民政府新闻办公室 联合主办



水清木华圆明园

张振宇

在我1978年上北京广播学院之前,我的整个少年时光都是在清华园里度过的。印象最深的,就是旁边的圆明园,那时的圆明园,真是空旷,真是寂静,真是生机盎然!

清华附中西门对面,一条马路之隔,就是举世闻名的圆明园。然而那个时候的圆明园完全让人意识不到它辉煌的身份,甚至都不是一个有人管理的公园,只是北京西部诸多的“野园子”之一,一到夏天,处处蝉鸣蛙声,荷塘遍布。园子的四周围着围墙,却连个像样的门也没有。里面还有个村子,叫“树村”,满满地住了一村子的人。人们进进出出的,谁也没把这身旁的举世瑰宝当回事儿。

距离实在太近了,几乎每个周末,我都会和朋友进园子里去玩。70年代我们在清华附中上学时要练12分钟跑,虽然附中里也有标准跑道,但是老师都会带着我们穿过马路,到圆明园里去绕着园子跑,大概也是觉得这样更有“野趣”吧。

尤其是一到入团日或者少先队活动等具有重要意义的日子,老师也会将举行宣誓仪式的地方选在圆明园里,让我们在曾被侵犯的伤痕累累的园林里懂得民族与国家的重要意义,理解历史的残酷与文化的珍贵。

这些年,圆明园早已是国内外游人到北京旅游的必去景点之一。而在我的少年时代,几乎没有正式管理和保护的圆明园远远比不上天安门、故宫等在国人心中的重要意义。那时来圆明园参观的,很多是外国人。有时我们放学出了校门,就会碰见“大轿子车”拉着车的外国人,我们也会很好奇地跟着他们进去转悠。在我们眼里稀松平常的残垣断壁与光秃秃的石柱,却会引得他们连连惊叹,跟旁边什么也不明白的我们真是好个对比!

尽管经历过一次又一次残忍的掠夺与伤害,凋敝而零落的圆明园却仍以独有的大气胸怀与淡然气质,包容着它的儿女。冬日时园子白雪皑皑,清冷肃杀;到了夏日却是遍地荷塘,满目繁花。住在园子里的老百姓们到了夏天都跑去荷塘里挖藕,一朵朵盛开的荷花就代表着下面有深埋于淤泥中的美味。那时亲手挖出来的藕,吃起来脆甜脆甜的,今天已经再吃不到那样的味道了!

关于北京环境的话题,现在仿佛只剩下了雾霾和水泥丛林,春花秋月夏冬雪都已远离我们的眼和我的心。但是,去年北京的深秋,200多只毛腿沙鸡从圆明园的天空飞过;今年的初春,优雅的风头鹅鸕按时在昆明湖上跳起双人舞;眼下,有水塘有苇丛的地方,东方大苇莺和大杜鹃正“争吵”着它们的恩怨情仇……在我们忙碌的视野之外,北京,仍有着一个绿色的世界,仍有一群人注视着这个世界,记录着这个世界。

“夏至已过,北京也早已进入夏季,繁殖季节的鸟儿分外忙碌,夏候鸟有的在孵化,有的已经有了第一巢的宝宝

圆明园的变化,也是北京这几十年城市发展变迁的见证。曾经住在这一带的北京“西郊”的农民,在北京城市逐步的扩张中也早已没有了踪影。在清华附中的时候,我们每年都会行军拉练,去西郊帮农民种地、插秧、收稻谷,做起农活来比上学都起劲。而那时的农村和城市,无论吃穿住行,都和城市没有太大的分别。那时的圆明园、清华园和北大校园里,甚至还有一片一片的庄稼地。谁能想到几十年后,这曾经的西郊也能发展成城市最繁华的地区之一呢?

慢慢地,我离开了家,离开了清华园,从北京西郊来到东郊,在广播学院上学,又到中央电视台工作,即便想回去看看圆明园,也总是难以抽出时间来了。但是记忆里水清木华的园子,总是能令我想起最美好的少年时代,充满着草木的清香与斑驳的树影,仿佛处处弥漫着历史的回声,沧桑而又安静。只有圆明园有这样的美好!

(作者为中央电视台《新闻联播》主持人)

名家话北京

点击北京

抗战纪念馆邮局在京成立



7月4日,全国第一家以纪念抗战为主题的抗战纪念馆邮局在中国人民抗日战争纪念馆正式成立开业。抗战纪念馆邮局中的实体邮局可为观众提供邮件收寄服务,网上邮局则可为网民提供抗战类邮品的展示及线上售卖。图为邮局工作人员展示抗战题材的、约10米长的70枚连体明信片。 罗晓光摄(新华社发)

北京医疗专家团赴疆义诊

据新华社乌鲁木齐电(符晓波、方芳)来自北京佑安医院、胸科医院、地坛医院的相关医疗专家近日启程赴新疆和田地区进行大型义诊活动,这是今年北京首批赴和田的义诊医疗队,随后北京还将安排四批医疗队到和田地区为患者问诊。

北京市和田地区对口援疆省市。北京市卫生计生委赵涛表示,医疗专家将在和田传染病医院针对艾滋病治疗的策略及进展、肝硬化合并肝肾综合征、难治性肺结核的诊疗,开展义诊、专题讲座、教学查房、手术带教等活动。

北京佑安医院院长李宁介绍,佑安医院将把首都的新技术、新疗法送到和田,预计今年年底和田地区传染病专科医院将可实现与北京专家的远程会诊。

北京进口食品博览会举办



以“分享世界的味道”为主题的第三届北京进口食品博览会日前在京开幕,吸引了来自美国、意大利、日本等30多个国家和地区的近300家食品企业参展。图为一位观众(右)在品尝来自韩国的无核小枣。 杨光摄(新华社发)

十年发现鸟类百余种 每周免费让市民观鸟

北京有群观鸟爱好者

本报记者 陈晓星

……鸟爸爸鸟妈妈们竭尽全力哺育着后代,上演着生命的赞歌。这周我们“城市绿岛观鸟行”走进圆明园,看看那里繁殖期鸟类的情况……”这是6月28日召集北京市民免费参加“城市绿岛行”的通知帖,当天有18位北京市民参加了活动,观察记录到40种鸟。

北京有没有鸟?大多数人的回答是:“有,乌鸦、麻雀。”但北京有一群执着的观鸟爱好者,他们十几年来为北京新增鸟种记录就达100多种,最新出版的《北京鸟类图鉴》记录了北京地区共448种鸟。鸟是生态环境的旗舰物种,有鸟,就意味着有相对干净的空气、土壤与水,爱护鸟类就会自然地关注和爱惜我们身边的生态环境。于是,由北京观鸟爱好者集结而成的北京观鸟会从2010年起举办对北京

市民免费开放的“城市绿岛行”活动,由北京观鸟会派出指导老师 and 领队,每周在北京的各大公园带领市民观鸟,普及鸟类和生态知识。

一项由志愿者义务承担的工作已坚持了3年多的时间,举办了近150次活动,免费服务的人群超过2000多人次。“真是首都的水平啊”,看过央视对“城市绿岛行”的报道后,一位武汉市民对北京观鸟会的会员啧啧称赞。还有云南、江西、浙江、上海、台湾等地到北京出差、旅游的人们特意安排时间体验了北京的“城市绿岛行”,美国、新加坡、印尼等国在京留学和工作的人员也在活动签名簿上留下自己的名字。

北京市民刘浩带着有残障的女儿参加活动后,给“城市绿岛行”的资深领队付建平发来短信说:“今天带女儿走出家门参加观鸟活动很受益,为您的无私奉献深深感动,特别衷心地向您说声‘谢谢!’”市民毛建三在中国观鸟网上留言:“当人与自然的距离被拉近后,发现原来找了一圈也没找到的快乐,就珍藏在自己心里和身边的淳朴与真情中……而现代人深层的心理疾病,即直觉功能的萎缩与病变在观鸟的过程中可获得疗愈,鸟儿是我们走出心路困境的向导……”

走过一次次绿岛行,人们透过雾霾,看到了北京的生机与风景;通过认识鸟,人们走上了热爱、珍惜、保护的绿色生活之路。北京的绿色在哪里?套用歌词的句式:你见或者不见,它就在那里。



毛腿沙鸡飞过北京天空。 图片选自中国观鸟网



参加城市绿岛行的一家三口。 付建平摄



参加城市绿岛行的人们。 肖虹摄